

中国发布统一大市场建设指引

市场,当今世界最稀缺的资源。拥有超大规模且极具增长潜力的市场,是我国发展的巨大优势和应对变局的坚实依托。

1月7日,国家发展改革委会同有关部门研究制定的《全国统一大市场建设指引(试行)》对外发布。这份重磅文件指引各地区和各部门加快融入和主动服务全国统一大市场建设,从要求做的、禁止做的、鼓励做的三个维度,提出具体要求和目标,不断增强和巩固中国大市场优势,为高质量发展带来更多动力。

加快建设全国统一大市场,为何如此重要?

百年变局加速演进,不确定难预料因素增多,建设高效规范、公平竞争、充分开放的全国统一大市场意义凸显:这既有利于促进要素资源在更大范围内顺畅流动和高效配置,降低市场交易成本,为推动科技创新和企业发展营造有利的市场环境;也有利于以高质量供给创造和引领需求,为老百姓提供更多优质产品和服务。

可以说,建设好全国统一大市场,我们就有了集聚资源、激励创新、升级产业、推动增长的坚实依托,就有了应对变局、开拓新局的强大底气。

党中央高度重视全国统一大市场建设。党的二十届三中全会明确提出,构建全国统一大市场。中央经济工作会议在部署2025年重点任务时指出,“制定全国统一大市场建设指引”。

指引提出哪些目标要求?

此次发布的《全国统一大市场建设指引(试行)》内容丰富、针对性强。具体来看,要求做的属于“规定动作”,是对各地融入全国统一大市场建设的共同要求。

比如,指引针对交通设施仍存在部分断点卡点的问题,提出“破除区域间交通基础设施瓶颈制约”;针对各地监管标准不统一的问题,要求“进一步统一不同监管部门之间的数据采集标准、格式、字段等”;针对各地政务服务标准不统一的问题,明确“要制定并动态更新本级政务服务事项标准化清单,统一政务服务事项的名称、申请材料、受理条件等内容”。

禁止做的属于“底线红线”,如果触碰了就要承担相应的责任。

指引强调若干“不得”,明确了违规设置地方保护和区域壁垒条件、妨碍经营主体依法平等准入和退出、影响公平公正招标投标和政府采购等方面禁止性规定,相关问题线索一经核实就要限期整改,整改不到位还会通报、约谈有关负责人。

鼓励做的属于“自选动作”,引导有条件的地区先行先试。

国家发展改革委体制改革综合司司长王善成表示,各地资源禀赋不同,在统一大市场建设中不可能做到齐步走,基础条件好、市场化程度高的区域可以

先行一步,对标更高标准加快推进本地区以及跨区域的统一市场建设。比如,鼓励有条件的地区开展区域市场一体化建设,鼓励各地区进一步畅通异地、异店退换货通道等。

如何抓住重点,推动这项工作落地见效?

构建全国统一大市场点多面广、千头万绪,是一项系统工程。

重点要做好以下5个方面工作:围绕保障市场体制有效运行,加快完善市场制度规则;围绕提升要素协同配置效率,深化要素市场化改革;围绕打通经济循环各环节,加强市场“软硬”基础设施支撑;围绕既“放得活”又“管得住”,着力提升整体监管效能;围绕解决企业反映强烈、群众密切关注的突出问题,清理废除妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法,坚决破除地方保护和市场分割。

值得注意的是,建设全国统一大市场,是面向全球、充分开放的大市场,是对所有经营主体一视同仁平等对待的大市场,绝不是搞自我小循环,绝不是关起门来搞封闭运行的大市场。

“我们将坚定不移地扩大高水平对外开放,打造市场化、法治化、国际化一流营商环境,以畅通的国内大循环吸引全球资源要素,为各类经营主体提供更广阔的发展舞台,让世界各国来华投资者共享中国式现代化的发展机会和发展成果。”王善成说。

据新华社

国内

西藏定日县地震已致126人遇难

新华社拉萨1月7日电 记者7日从日喀则市委宣传部获悉,经初步排查,截至19时,定日县地震已造成126人遇难、188人受伤,28名重症人员转移到市人民医院救治;倒塌房屋3609户。

7日9时5分,定日县发生6.8级地震,震中位于定日县措果乡,震中20公里范围内有3个乡(镇、街道)驻地、27个村,人口约6900人。白明山 格桑边觉

截至2024年12月末 我国外汇储备规模为32024亿美元

新华社北京1月7日电 国家外汇管理局7日发布数据显示,截至2024年12月末,我国外汇储备规模为32024亿美元。

至此,2024年我国外汇储备规模全年维持在3.2万亿美元之上。“我国经济运行总体平稳、稳中有进,高质量发展扎实推进,有利于外汇储备规模保持基本稳定。”国家外汇局相关负责人说。 刘开雄

2024年公安机关破获各类经济犯罪案件7.8万起

据新华社北京1月7日电 记者7日从公安部获悉,2024年,全国公安经侦部门依法严打严防各类经济犯罪活动,积极防范化解经济金融风险,全年共破获各类经济犯罪案件7.8万起,涉案金额超8000亿元。

全国公安经侦部门坚持依法严打方针,组织开展打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款“歼击24”专项行动,共立案侦办各类地下钱庄和洗钱犯罪案件3000余起,强力斩断一批非法资金转移通道。同时,组织开展打击假币假发票犯罪“风云2024”及打击保险诈骗、涉税、非法集资、传销、证券期货、民营企业内部突出腐败犯罪专项行动,成功侦破一批重大案件,有力维护社会主义市场经济秩序。

熊丰

国际

朝鲜试射新型高超音速中远程弹道导弹

新华社首尔1月7日电 朝中社7日报道,朝鲜6日试射新型高超音速中远程弹道导弹。朝鲜劳动党委书记、国务委员长金正恩通过视频监控系统观看了导弹试射活动,并表示此次试射充分证明该导弹系统的实效性。

报道说,朝方从平壤市郊区发射场往东北方向发射了该导弹。从导弹分离的高超音速滑翔飞行战斗部沿预定飞行轨道,以12倍音速飞行,第一次上升顶点高度达99.8公里,第二次上升顶点高度达42.5公里,最后准确落入1500公里之外公海上的假想目标水域。

金正恩表示,该高超音速导弹系统将“可靠牵制”可能影响朝鲜安全的太平洋地区内任何对手。朝鲜开发的新型高超音速导弹是战略遏制的核心力量,旨在不断强化国家核战争遏制力。

美国报告首例人感染禽流感死亡病例

新华社休斯敦1月6日电 美国路易斯安那州卫生部6日报告美国首例人感染H5N1型高致病性禽流感病毒死亡病例。

路易斯安那州卫生部当天在一份声明中说,这名患者年龄超过65岁,有潜在健康问题,曾接触过私人后院饲养的禽类和野鸟。目前,H5N1型高致病性禽流感病毒对普通公众构成的公共健康风险仍然较低,但接触鸟类、家禽或牛的人面临更高的感染风险。

路易斯安那州立大学兽医学院的丽贝卡·克里斯托弗森博士说,牛打喷嚏,鸡也会咳嗽和打喷嚏,如果它们感染禽流感病毒,病毒颗粒可能因此通过空气传播。食用烹饪过的生鸡肉和鸡蛋不会有感染风险,但应避免饮用生牛奶。

据美国媒体报道,去年4月迄今,美国各地已报告逾60例人感染禽流感病毒病例,但目前尚未发现禽流感病毒人际传播现象。

体育

亚冬会开闭幕式主创团队公布

新华社哈尔滨1月7日电 7日,哈尔滨2025年第九届亚洲冬季运动会倒计时30天新闻发布会举行,开闭幕式主创团队阵容首次亮相。

本届亚冬会8日将迎来开幕倒计时30天。亚冬会主新闻中心指挥长杜文曦介绍,亚冬会开闭幕式主会场选定在哈尔滨国际会展中心,开幕式将于2月7日举行,闭幕式将于2月14日举行。目前,开闭幕式仪式演出的排练工作正在有序进行中。

杜文曦介绍,本届亚冬会开闭幕式主创人员是来自锋尚文化、由总导演沙晓岚率领的团队。他们曾先后承担北京奥运会、残奥会开闭幕式,北京冬奥会、冬残奥会开闭幕式,杭州亚运会、亚残运会开闭幕式等国际综合性运动会开闭幕式的创意制作。

王君宝



澳网女单资格赛第一轮:高馨好晋级

1月7日,高馨好在赛后庆祝胜利。当日,在澳大利亚墨尔本进行的2025年澳大利亚网球公开赛女单资格赛第一轮比赛中,中国选手高馨好2:0战胜荷兰选手科费尔曼斯,晋级下一轮。

新华社发